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КОНЦЕПЦІЯ КУРСУ «БЕЗПЕКА ТЕХНІЧНИХ СИСТЕМ» 

Виробнича сфера зазвичай розглядається як система «Людина – Машина 

– Середовище». Однак сучасне виробництво, зокрема, машинобудування, являє 
собою складний комплекс систем, які виконують різноманітні функції. Окрім 
технологічного устаткування необхідно брати до уваги підйомно-транспортні 
засоби, засоби колективного захисту робітників, які можуть бути частиною 
архітектурно-будівельних рішень. Поняття «технічна система» є більш широ-
ким, а тому більш доцільним, ніж поняття «машина». Збереження життя і здо-
ров’я робітників під час виконання трудових обов’язків щільно пов’язано із за-
безпеченням безпеки технічних систем. 

Студентоорієнтоване навчання створює умови для розвитку культури 
безпеки майбутнього фахівця як частини загальної культури людини.  
Для реалізації цих умов в межах магістерського рівня освіти необхідне ство-
рення окремого навчального циклу курсів з безпеки праці із урахуванням 
професійного спрямування [1]. Курс «Безпека технічних систем» має своєю ме-
тою формування у майбутніх фахівців магістерського рівня освіти умінь і ком-
петентностей, які відповідають державним стандартам освіти, для рішення зав-
дань професійної діяльності на первинних посадах з обов’язковим дотриманням 
вимог безпеки праці; забезпеченні ефективного управління охороною праці та 
поліпшення умов праці з урахуванням досягнень науково-технічного прогресу 
та міжнародного досвіду збереження життя, здоров’я і працездатності 
робітників і третіх осіб, а також в усвідомленні нерозривної єдності успішної 
професійної діяльності з обов’язковим дотриманням усіх вимог безпеки праці у 
конкретній галузі.  

В умовах професійної діяльності фахівець із вищою освітою звичайно 
виступає в ролі керівника або управлінця. Одним з його професійних обов’язків 
є відповідальність за забезпечення комфортних і безпечних умов праці для 
підлеглих. Тому завданням курсу «Безпека технічних систем» є формування 
відповідальності у посадових осіб і фахівців за колективну та власну безпеку; а 
також забезпечення безпеки людини від впливу чинників техногенних аварій, 
раціонального рішення питань щодо безпечного розміщення й застосування 
засобів забезпечення безпеки, порятунку і захисту людини від техногенних і 
антропогенних впливів. 
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Основоположним методологічним принципом дослідження проблем без-
пеки технічних систем є принцип системності. Відповідно до нього кожний 

об’єкт розглядається як цілий, відносно самостійний. Будь-який цілий об’єкт 
може розглядатися як той, що складається з ряду об’єктів меншого масштабу, і 
в той же час як частина більшого об’єкту, яка піддається його впливу і сама 
впливає на нього. Вивчаючи питання безпеки технічних систем, в якості цілого 

слід розглядати систему «Суб’єкт небезпеки – Об’єкт захисту – Система безпе-
ки» для будь-яких об’єктів, рівнів і масштабів. Суб’єктом (джерелом) небезпеки 
є досліджувана технічна система. Об’єкт захисту – те, на що небезпека спрямо-
вана. В якості об’єкту небезпеки може розглядатися окрема особистість, група 
осіб, населення, об’єкти народного господарства, елементи природного середо-
вища. Система безпеки – комплекс заходів і засобів, спрямованих на досягнен-
ня безпечного стану об’єкту захисту.  

Таким чином, безпека технічних систем може розглядатися як комплекс 
заходів і засобів, спрямованих на досягнення безпечного стану технічних сис-
тем любого рівня складності. Відповідно із принципом системності заходи і за-
соби безпеки поділяються на наступні групи, які послідовно розглядаються в 
курсі лекцій: 

– правові і нормативно-технічні заходи; 
– соціально-економічні заходи; 
– організаційні заходи; 
– засоби і заходи забезпечення гігієнічних і ергономічних умов праці із 

технічними системами; 
– інженерно-технічні заходи і засоби забезпечення безпеки технічних 

систем в штатних умовах; 
– заходи і засоби забезпечення безпеки технічних систем в надзвичайних 

ситуаціях. 

Набуття компетентностей за курсом «Безпека технічних систем» 

продовжується під час самостійної роботи студента, під час консультацій із 
навчальним персоналом, а також під час виконання розрахунково-графічної ро-
боти, спрямованої на здобуття знань щодо забезпечення безпечних умов праці 
та навколишнього середовища при проведенні досліджень та у виробничій 
діяльності за професійним спрямуванням. 

Перевірка результатів навчання за курсом здійснюється шляхом прове-
дення поточних опитувань, модульних контролів; захистом розрахунково-

графічної роботи; підготовкою та здачею усного екзамену [2]. 

Підготовка розділу «Охорона праці і безпека технічних систем» в ди-
пломних роботах магістрів є завершальним кваліфікаційним етапом щодо на-
буття компетентностей з культури безпеки взагалі і з курсу «Безпека технічних 
систем» зокрема. 
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